

逃亡21载终落网

通讯员 程涛 石磊

“我错了……”
6月25日，在乌鲁木齐市米东区芦草沟乡，逃亡21载，早已更名为“李天龙”的黄某林见到办案民警亮出身份，自知再无路可逃。
至此，故意伤害致死案嫌疑人黄某林，经过白河民警锲而不舍、接续奋战21年，终将其绳之以法。

伤人致死 潜逃21载了无踪迹

虽然21年过去了，但21年前的那起故意伤害致死案无时不牵动着白河民警的心。

时间回到1999年11月24日上午，在西营镇村民黄某林因10元债务纠纷，在西营镇白某家中用木椅殴打吴某(男，时年35岁)，致吴某重伤不治而亡。黄某林自知后果严重，随即畏罪潜逃。

案发后，公安机关迅速锁定嫌疑人，但黄某林反侦查意识较强，其潜逃过程中切断与外界一切联络，无人知其去向。因公安机关没有黄某林的准确照片信息，加之受当时办案条件限制，多年来，白河民警曾多次开展摸排抓捕、劝投，但均未能有效突破，案件就此僵持了下来。

随着时间流逝，黄某林如“人间蒸发”，而对公安机关来说，随着时间的推移，破案难度也似乎越来越大。黄某林到底藏匿何方？破案的时机又在哪里？

决不能让命案逃犯逍遥法外！
21年来，白河公安一刻也没有松懈，历任领导多次组织攻坚突破，落实人员长期多渠道搜集分析黄某林有关信息，坚信终会将其捉拿归案，还社会各方一个公平正义，给受害人家人及亲友一个负责的交代。

领导办案 深度研判获取线索

今年以来，白河公安新一届党委围绕公安主责主业，加大经费、人员、物资保障，对“命案积案”逐案梳理、逐案研判、逐案攻坚。

通过对案卷资料和现有信息进行分析研判，副县长、县公安局党委书记、局长谭简亲自部署安排，将黄某林故意伤害致死案列为重点突破目标，亲自包抓，强调“要克服一切困难，穷尽一切手段，务必将嫌疑人抓获归案。”

在局主要领导部署安排下，该局迅速成立专案组，围绕在逃人员关系网和可能流窜轨迹扩大排查范围，全面梳理、更新

信息，不放过任何“蛛丝马迹”。局长谭简、主管刑侦副政委王军、刑侦大队长三级领导靠前指挥，刑侦大队牵头，西营派出所、网安大队等部门积极配合。多警种同步上案，多手段同时推进，对嫌疑人的关系网再次摸排，对嫌疑人可能的藏匿地点逐个排查。期间，办案民警先后赴河南、河北等地开展工作，在市局大力支持下，对所能掌握的海量信息进行抽丝剥茧的排查分析。连续奋战4个多月，经过不懈努力，原本“无迹可寻”的案情露出了蛛丝马迹。

今年6月，在新疆乌鲁木齐市务工男子李天龙进入民警视线……

跨省抓捕 挖出藏在闹市里的“原始人”

李天龙是否就是嫌疑人黄某林？
当专案组民警试图调取李天龙相关信息进行比时，发现公安户籍系统并无其人，且无法查到其任何活动轨迹，李天龙与更加社会没有任何交集……种种反常迹象引起了民警对李天龙的怀疑，迅速对其布下“天罗地网”！

6月下旬，专案组民警围绕李天龙开展了缜密的外围侦查。经过连续多天的蹲点守

候，细致摸排，初步摸清了“李天龙”的活动轨迹和生活规律。专案组综合分析研判，确定李天龙就是白河“1998.11.24”命案在逃嫌疑人黄某林。

经查，21年来，该黄隐姓埋名，东躲西藏。从不使用任何电子设备，也从不敢以真面目视人，长年混迹于一些小工地，通过做一些零工维持生活。近年来，黄某林逃窜到新疆，并更名为李天龙。

根据分析，黄某林在逃期间极其警惕，为确保抓捕工作万无一失，在制定缜密的抓捕方案并争取市局大力支持后，主管刑侦工作副局长王军统筹部署，刑侦大队长黄河带队，专案组民警奔赴新疆开展跨省抓捕。

6月25日，在乌鲁木齐市的大力支持下，办案民警在乌鲁木齐市米东区芦草沟乡某工地将改名为“李天龙”的黄某林抓获。该黄到案后，在强大的法律政策下如实供述了21年前故意伤害致人死亡违法犯罪事实。

6月29日凌晨，潜逃21年的犯罪嫌疑人黄某林被安全押解回白河，并执行刑事拘留。



遗产分割起纠纷 一纸公证促和谐

通讯员 杜林珺

6月的一天，付某兄妹4人来到市公证处寻求帮助，要求办理继承其父亲遗产的公证。

公证员通过询问得知，付某的父亲付某某于3月15日因病去世。因付某某发病到死亡时间很短，没来得及给家里人留下只言片语。付某某生前是某国有企业退休职工，妻子已先于其死亡，4个子女都没有固定收入。付某某死亡时留有存款10万元，死亡后有国家按照政策给与的丧葬费、死亡抚恤金共8万余元。

在询问过程中，付某兄妹4人为付某某的10万元遗产和剩余的丧葬费、死亡抚恤金的分配争的面红耳赤。公证员见他们争的不可开交，一边耐心地安抚他们的情绪，使他们平静下来，一边向他们讲明，因付某某生前没有立遗嘱，付某某的父母和配偶均已先于其死亡，根据我国继承法相

关规定，付某某遗留的10万元存款及利息的第一顺序继承人应为付某某的4个子女。丧葬费和死亡抚恤金按照我国《继承法》的规定不属于遗产范围，不能作为死者遗产继承。丧葬费是用于死者的丧葬支出，如果超支，不得从抚恤金中扣除；如有剩余，可以进行分配。抚恤金是按照国家相关规定发给死者家属的费用，享受抚恤金的人，必须是死者的直系亲属，同时要照顾直系亲属中，依靠死者抚养而无经济来源的未成年人或丧失劳动能力的人，所以，付某某的剩余丧葬费、抚恤金共计8万余元，不能作为遗产继承，但可以参照遗产继承进行分配。

经过反复的沟通和耐心的讲解，付某兄妹4人终于不再争吵，同意公证员的建议，按照《继承法》规定，协商分配。

经过调查核实，公证人员发现死者付

某某实际有子女5人，其中一位儿子付某甲因交通事故先于付某某死亡，付某甲生前已婚，有一子一女，付某甲死亡后，其妻子改嫁，两个子女均未成年，也随女方迁到外地生活。付某兄妹认为既然付某甲已经死亡，便丧失了继承权，其子女和付某某的遗产没有什么关系，并称他们也多年没有和侄子侄女联系过。

面对这种情况，公证员认为首先要纠正付某兄妹的偏知，让他们明白按照《继承法》的规定，付某甲的子女对付某某的遗产享有代位继承权。其次要迅速找到付某甲的前妻和子女，在保障未成年人合法权益的前提下，办理公证业务。看似寻常的一件公证，实则关乎着一个家庭的和谐稳定、保护未成年人的合法权益以及社会的和谐稳定。

公证员细心向付某兄妹说明继承的顺

序、范围，进一步向他们讲解了《继承法》中关于代位继承的有关规定，帮助他们分析不依法位继承将可能产生的矛盾纠纷及法律责任和后果。

付某兄妹意识到自己的错误认识，接受了公证员的观点；由付某兄妹和付某甲的两个子女共同继承付某某生前存款10万元及利息，因付某甲的子女未成年，由其母亲为法定代理人代为办理；由付某兄妹4人平均分配付某某剩余丧葬费和抚恤金8万余元。

同时，在平衡各方权利义务的前提下，公证员为当事人起草了遗产分割协议、抚恤金和剩余丧葬费分配协议，将继承份额、分配方式、给付时间、交付方式、违约责任等每一个步骤在协议条款中具体细化，让他们吃一颗定心丸。

通过公证员的耐心细致的工作和认真的梳理和分析，付某兄妹终于放下心结，和好如初，与付某甲的前妻共同申请办理了继承公证。紧接着，付某兄妹4人在公证员的引导下，又共同办理了抚恤金和剩余丧葬费分配协议公证。

一份薄薄的公证书，既要证明客观事实、厘清法律关系，又要找寻法理与情理间的平衡，从根本上化解矛盾。

宁陕公安掀起学习《民法典》热潮

本报讯(通讯员 樊琦 周高晶)为切实提高民警运用《民法典》，维护人民群众合法利益、调解矛盾纠纷的能力和水平，宁陕县公安局多措并举，迅速掀起学习《民法典》热潮。

学习中，该局党委中心组理论学习组就《民法典》进行两次专题学习。局党委副书记、副局长魏阳升组织领学了《民法典94个要点》、《民法典中关于公安机关的职责》两个专题，就民法典的定位和特点，《民法典》中国特色、实践特色、时代特色的具体体现，与公安职责密切相关的内容，可遵循、参考的基本原则，以及需要与有关刑事行政法律衔接的定义、标准等相关内容，结合宁陕公安执法实际进行辅导学习。副县长、局长万志就全局学习贯彻《民法典》工作做了要求，要求全面学习理解《民法典》立法精神、条文精髓，持之以恒地做好民法典的学习和贯彻，依法更好地保障广大人民群众合法权益，努力满足人民群众对公平正义的新要求新期待。要把学习贯彻《民法典》与宁陕公安工作实际结合起来，以《民法典》的准则规范执法行为，坚持不懈地深化执法规范化建设，不断提升公安机关执法公信力和群众满意度。

同时，该局结合当前执法实际，法制大队统筹安排为全局民警征订了300余册《民法典》，充分利用新媒体和公安内网，积极转发《民法典》相关知识条文，为民警提供广泛的学习资源；结合全警实战大练兵活动，以《民法典》学习为重点，法制大队开展内部法律大讲堂，对《民法典》总则、物权、合同、人格、婚姻、继承和侵权七编内容进行深入学习，持续推进全警法律练兵；全体民警按照双七学习教育开展个人自主学习、部门或支部集体学习和理论结合实际融会贯通学，多种方式提高学习效率。各执法所队将《民法典》运用到日常接处警、执法办案和化解矛盾纠纷中，依法维护群众利益，学以致用，切实提升依法履职能力。

安康中院召开工作总结暨“双进”推进会

本报讯(通讯员 马小松)7月10日，安康中院召开上半年工作总结暨“双进”工作推进会。

今年上半年，中院以“双进”工作为抓手，全面推进院庭长办案常态化；班子成员多次带队赴基层法院推动“双进”工作，督办审判质效各项制度和措施不断落实；夯实院庭长监督管理责任，细化院庭长对落实“四类案件”的监管职责；修改《专业法官会议规则》，充分发挥审委会和专业法官会议统一裁判认识和尺度的功能；深化人员分类管理，重新配置充实审判辅助力量；全院干警克服疫情，狠抓执法办案，切实发挥法院审判职能作用，1至6月，中院受理各类审判执行案件1271件，审执结1052件，同比增长3.4%和3.3%，案件结收比0.87，与去年同期持平，取得了较好的成绩。

防患于未“燃” 筑牢安全“防火墙”

本报讯(通讯员 赵敏秀)7月13日，紫阳法院邀请政安护生消防集训教官为全院干警开展消防安全知识培训。通过“面对面”传授消防知识，“零距离”体验消防实操，筑牢了法院消防安全“防火墙”。

培训讲座采用消防知识讲解、播放消防短片、案例讲解、图片展示和灭火演练等方式，向大家讲述了引起火灾的常见原因、发生火灾的严重后果及发生火灾后的安全疏散与逃生知识，并对消防设施、安全出口、疏散通道等使用和重要性进行了深入讲解。通过培训，增强了干警自防、自救能力以及对于火灾隐患的发现处置能力。

汉阴检察开展诉讼档案专项清查“回头看”

本报讯(通讯员 陈果)近日，汉阴县人民检察院扎实开展诉讼档案专项清查“回头看”。

此次“回头看”主要针对2014年—2020年上半年办结案，对照统一业务系统线上和线下案件受理类别及办案数，再次梳理、再次核实，查看是否仍然存在应归档未归档案件情况；移交归档的案卷质量是否符合要求，落实承办检察官归档责任和业务部门管理责任是否到位等情况。并对诉讼档案借出情况进行核查，查看是否有超出借阅期限未归、账物(案)不符的情况，对久借未归的诉讼档案进行清查催交。

大肥猪“不翼而飞” 民警细查追回挽损

本报讯(通讯员 刘庆勇 陈蓝丝雨)7月6日，石泉县公安局城郊派出所接辖区群众杨某报警称，其驾驶三轮车运送的一头大肥猪“不翼而飞”，请求公安机关帮助寻找。

接警后，该所民警立即赶赴现场，一边安抚其情绪，一边细致询问分析，后通过调取周边监控及走访调查核实，猪丢失的真相终于浮出水面。原来，当日清晨6时许，杨某驾驶三轮车从石泉县城往太平村方向运送生猪，途经城关镇长安坝隧道时，由于三轮车车门未关好，不慎从车上掉下一头猪，市价3000余元，而该猪当时并未注意，直到到了目的地才发现车上的猪少了一头。猪从车厢掉下后跑进了新堰村加油站，正好被该站当日值班的工作人员穆某发现，穆某担心生猪四处乱窜影响往来交通，便联系其丈夫将生猪安顿。情况调查清楚后，民警陪同当事人杨某前往穆某家中拉运回了遗失的生猪。

男孩掉入干洗机 民警出警速救援

本报讯(通讯员 谢源源)7月16日14时46分，汉阴县公安局巡特警大队民警接到指挥中心指令，称长安街西段某干洗店内一名小孩在玩耍时不慎掉入干洗机内，指派巡逻民警迅速出警处置。

接到指令后，民警迅速赶到干洗店内，现场查看，男孩掉入了干洗机内部，一只脚卡在机器底部排水孔凹槽内，由于受到惊吓，男孩情绪激动，民警迅速将情况反馈给指挥中心，同时关闭店内所有设备电源，现场民警一边安抚男孩，一边试着通过机器下方的取衣口进入干洗机内部，经过三名民警的努力，终于取出了男孩被卡住的脚，但男孩身材较胖，无法从取衣口救出，民警又爬上干洗机顶部，一名民警在机器底部推，一名民警在机器顶部拉，功夫不负有心人，最后安全将男孩救出。

邻里纠纷引“泄粪” 寻衅滋事被拘留

本报讯(通讯员 梓安轩)7月13日下午，紫阳县公安局高滩派出所接辖区群众余某报警称，楼上住户向某将大量粪便灌至自己家中，现在无法正常生活。

接警后，高滩派出所民警迅速到达现场。经查明：向某与余某系邻居，向某住二楼，余某住一楼，双方曾因房前猪圈用地的权属发生纠纷，向某对处理结果不满意，随后于7月13日17时许，向某为发泄情绪，使用电钻、铁锤等工具在二楼的家中水泥地板上打孔，共计打孔3处，其中两处与一楼余某房屋楼板贯穿，一处未贯穿，后向某将粪便从所打的孔中往一楼余某的房屋里灌，造成余某的房间内大量粪便污水，无法正常生活。经询问，向某对自己的违法行为供认不讳。目前，违法行为人向某因寻衅滋事已被紫阳县公安局依法处以行政拘留15日处罚。



7月16日，宁陕县公安局简车湾派出所民警在百万警进千万家入户走访中，了解到90岁老人唐某因年事已高，行动不便，一直没有办理二代身份证，导致很多政策享受不能及时办理。该所民警立即徒步赶往老人家中，为其上门照相、采集指纹，使老人能早日拿到身份证。 宁宣 摄影报道



高考刚刚结束，又迎来了中考，为切实做好中考安保工作，近日，紫阳警方全警动员全力维护中考期间社会治安大局稳定。 张敏 摄

“案件清结”结硕果

通讯员 张富苍

“一盘棋”谋划，统筹推进防“时差”

6月8日、11日、12日，平利县法院开庭审理了李某等7人故意伤害、寻衅滋事罪、开设赌场一案，该案2名被告人羁押于湖北竹溪，4人羁押于平利，1人取保候审，平利县法院经研判和多次协调，决定采取分案审理的方式，先后依托竹溪县法院视频提讯系统、平利县羁押场所开庭审理，及时克服了疫情防控对开庭审理带来的困难。该案已宣判并发生法律效力。

2月份以来，为减轻疫情防控对“案件清结”的不利影响，优先抓好信息研判、调查研究以及涉黑涉恶案件审前准备工作。与此同时，积极与检察机关、公安监管部门对接，畅通线上提审、开庭、会见通道，通过云上法庭优先审理部分涉案人数少、案情相对简单的涉恶案件。5月份以来，两级法院一审新审结涉黑涉恶案件13件55人，二审新审结7件48人，新判处涉财产部分1420.7万元，案件清结实现本质加速。

“一条线”贯穿，公正司法无“偏差”

案件质量是刑事审判的生命线。全市法院严把事实、证据、程序及法律适用关，确保把每一件案件都办成经得起法律和历史的铁案。

4月13日下午，市中院牵头，市检察院和旬阳县公检法机关干警参加的联席座谈会会在旬阳县法院召开，针对涉黑涉恶案件审理中证据收集、审查与认定及法律适用等难点、疑点问题，组织与会成员分别以案件侦办、审查起诉和审判角度出发，就问题产生原因进行剖析，对办案中存在的困惑进行探讨，丰富了“小三长”等多层次交流方式，统一和深化了相关司法认识。

注重从上诉和发改案件入手，强化对县区法院刑事审判工作的监督指导，市中院除坚持案件质量评析反馈等制度外，又印发《刑事案件“一案一反馈一整改”工作办法》，完善了二审向一审、审判向侦诉的刑事案件质量反馈整改机制，切实打牢一审基础，落实二审审查责任，进一步推进以

审判为中心的刑事诉讼制度改革。

“一股劲”攻坚，紧盯目标除“落差”

市中院紧盯目标任务，定期组织对全市在侦、在诉、可能上诉的案件进行摸底，制定完善总体计划，实行挂图作战；对未结涉黑涉恶案件逐案落实包抓责任，倒排审理工期。印发《关于落实全市法院之整合审判资源全力推进涉黑涉恶案件审判工作的通知》，细化、实化涉黑涉恶案件审理的综合保障。针对“案多人少”的情况，两级法院及时将具有刑事审判工作经验的员额法官整合到涉黑涉恶案件审判一线，院庭长主动担任审判长审理涉黑涉恶案件，增强了攻坚力量。白河县法院审理的陈某利等人涉恶案件，法检“两长”同庭履职，被告人认罪认罚，宣判后无人上诉，收到了良好的效果。紫阳县法院审理的何某涉黑案，旬阳县法院审理的李某新等人涉恶案等，均由“院领导+庭长+员额法官”组成合议庭，以最优质的审判资源确保了审

判质效。目前，白河、石泉、平利等6个县法院的涉黑涉恶案件已全部清结。汉滨区法院累计受理一审涉黑涉恶案件32件136人，审结31件125人，同期受案全市占比53%，结案占比54%，发挥出全市法院“排头兵”作用。

“一把剑”压责，上下联动调“温差”

充分发挥督导“利剑”作用，促进压力传导，克服“上热下凉”等问题。坚决贯彻省、市和省法院督导调研反馈意见，认真落实“三单三函”和“一案一整治”机制要求，对制定的目标任务不能按时落实、工作中出现的苗头隐患，及时分析研判，做出提示和督促，确保问题整改见底、工作质效提升。市中院专门印发《关于对基层法院审判执行工作质效实行包抓责任制的通知》，明确了中院领导、业务部门对口包抓县区法院审判执行工作质效责任。4月下旬至5月上中旬，赴县区法院进行集中调研督导。同时，深入“以案促改”，组织开展“两个坚持”专题教育、“三个规定”专项整治、张某某警示教育等活动，健全监督制约制度，及时纠正不良倾向，提升司法公信力。

